

浙江再添21家未来工厂

总数增至93家

本报讯(记者 郑亚丽 通讯员 徐羽贞)记者日前从打造“未来工厂推广中心”工作启动会获悉,2024年浙江新增21家未来工厂,分别是钱江制冷压缩机未来工厂、炬华科技能源计量物联设备未来工厂、万向精工高端轮毂轴承单元未来工厂等。至此,浙江未来工厂增至93家。

未来工厂代表了浙江智能生产的最高水平,深度融合了新一代信息技术

和先进制造技术,以数据驱动生产方式和企业形态变革,持续推动生产运营智能化、绿色化、精益化、人本化、高端化升级。自2020年提出以来,浙江未来工厂的内涵持续演进,并在《“未来工厂”建设导则》中被明确定义为“现代化新型产业组织单元”。

钱江制冷压缩机公司是一家从事冰箱制冷压缩机研发制造的高新技术企业。该公司副总经理王文汉表示,为了

实现精益智造,过去几年他们投入20多亿元打造未来工厂,开展整机组装与检测、智能物流、仓储等一体化设计,极大提高了生产效率,人均产值从2022年的126万元提升至2024年的190万元。

打造未来工厂,单靠企业很难完成。省技术创新服务中心主任张梁表示,他们曾调研3万家企业,86%以上的企业有智能制造意愿,但在推进过程中,55%的企业反馈缺少技术支持,

35%的企业希望有智能化诊断评估服务,近三分之一的企业反馈需要案例借鉴及帮助对接改造供应商。

基于这些诉求,“未来工厂推广中心”应运而生。作为我省的智能制造公共服务平台,“未来工厂推广中心”可以聚集企业智能化改造需求,基于智能制造服务资源促进供需对接,助力传统产业改造提升,加速前沿技术应用推广,以及催化产业发展新业态新模式。

去年湖州制造业投资较上年增长13.4%

项目落地与设备更新双轮驱动促投资

本报讯(记者 孟琳 共享联盟·湖州 徐婧钰)临近春节,位于湖州太湖新区半导体产业园的源芯微车规芯片封装项目推进如火如荼。“一期项目正在抓紧内部装修,春节后10条生产线的设备就能陆续进场,争取5月底投产。”公司董事长原小明说,项目仅设备投资额就达2亿元,达产后年产约3亿只车规级MOSFET芯片,年产值达4亿元。

2024年以来,以源芯微为代表的产业项目相继落地湖州,有效助推制造业投资快速放量。2024年,该市制造业投资较上年增长13.4%,增幅居全省第2位,高于全省平均10.1个百分点。

“一个项目就是一个经济增长点。”

湖州市经信局相关负责人说,近年来,湖州坚持以“链”布局,聚焦新能源汽车及关键零部件、半导体及光电等八大新兴产业链强链、延链、补链,推动资源要素向重大项目集聚,工业投资保持高速增长的同时,实现产业结构进一步优化。

“在前期绘制八大链‘招商地图+产业地图’‘人才库+项目库’基础上,我们专门组建产业链研究与合作工作专班,对细分领域深度研究、定期发布产业发展趋势报告,并与行业协会紧密对接,及时掌握行业动态信息,以获得一手项目线索。”湖州市经信局投资处相关负责人表示,2024年,湖州新引进八大新兴产业链项目集聚度达77.8%,八大新兴产业链营业收入占规上工业比重达36.7%,比2023年提高2.5个百分点。

除了“前端”发力,多部门聚焦为企业排忧解难,努力做好“后端”服务。通过开展项目全周期“赛马”比拼,对项目开工、竣工、投产、上规、达产等重点环节做好跟踪服务,推动莱宝高科、三一高空机械等重大项目建设,吉利smart、智芯动力等标志性项目建成投产,对产业引领起到明显支撑作用。目前,湖州计划总投资3亿元以上制造业项目有605个,较2023年底完成投资同比增长19.1%,拉动制造业投资增长13.7个百分点。

在“两新”政策推动下,工业领域加快实施设备更新,有力拉动投资增长。湖州市经信局通过排摸企业的设备更新项目、融资需求项目、设备供应商、消费品供应商、技改服务商、合作金融机构等六张供需清单,靶向牵线。同时,

创新财政资金联动与政策协同,撬动企业技术改造更新意愿,为传统产业提质升级增添活力。如对未获中央贴息再贷款的项目给予1%至2%的贴息支持,有效降低企业资金申报的门槛和改造成本。

“我们的生产模式比较传统,亟需进行数字化改造升级,市里发布大规模设备更新实施方案,给我们提供了一个很好的契机。”浙江鸿昌铝业有限公司总经理沈百明说,去年的工业领域设备更新系列对接活动上,他们与江顺精密(湖州)有限公司现场达成意向,由对方提供全新数字化设备。数据显示,2024年,湖州工业技改投资较上年增长30.6%、居全省第2;目前,金融机构已为159家企业提供信贷支持193.9亿元,推动企业更新设备5043台(套)。



横店赏灯

1月18日晚,2025“畅游东阳”横店上元灯会燃灯大典在横店影视城清明上河园景区启幕。游客“跨越时空”,打卡国风宋韵与影视文化交融的上元灯会,赏灯、观演,许下新年祝福。

本报记者 傅颖杰 沈立
通讯员 胡扬辉 文/摄

跟着菜农探访节前的蔬菜收购市场——

瑞安花椰菜,销路越来越广

新春走基层

本报讯(记者 应忠彭 共享联盟·瑞安 贾浩楠 张森)冬天,正是花椰菜成熟的季节。

1月17日清晨6时许,瑞安市莘塍街道四坦村的田园里,61岁的菜农林义楷穿行在花椰菜地里忙着采摘。“我种了50亩地,今年价格行情好,不愁卖,我们村种的花椰菜都卖到了全国各地。”他高兴地对记者说。

阳光洒满绿油油的菜地,砍菜的“唰唰”声打破了宁静。在这片江南水乡,水网纵横,几乎每一垄田块旁边都有一条水沟,水沟可供水又能行船,花椰菜收割后可直接往船上装,通过四通八达的水网运到附近的蔬菜收购市场。

据介绍,在瑞安莘塍、上望、汀田几

个乡镇(街道),有4000多农户种植花椰菜。以往一到花椰菜上市旺季,农户最担心的就是价格上不去。“今年还算不错,收购价稳定在每斤2元多,一亩收入7000多元不成问题。”林义楷乐呵呵地说,市场开路,销售不愁。

说话间,一片菜地已收割完毕。林义楷将花椰菜直接往船上抛,他的妻子利索地伸手接住,不一会儿,装了满满的9大筐。记者也跟着上了船。随着发动机一阵“突突”声,林义楷站在船头,驾驶满载着花椰菜的小船,向着几百米开外的收购市场驶去。

来到收购市场附近,只见河岸边已经停了10多条船,船上装的都是一筐筐花椰菜。很快,有的人来抬菜,有的过秤,还有登记的、结账的……人声鼎沸,热闹而有序。“今天收割2775斤。”农户肖友福一边说着,一边盯着过秤。

“今天的收购价是2.2元。”一个高个子男人跟农户们说。他是瑞安市春友瓜菜专业合作社理事长叶春友,也是这个收购市场的负责人。“瑞安农民有种花椰菜和西瓜的传统,以前都是自产自销,或船装或车载或挑担到远处贩卖。”叶春友说,他跑了30多年的市场,就想着给农民统一销售、就近收购,逐渐形成了这个大市场,吸引了哈尔滨、合肥、苏州等地的客户,有的电话订购,也有的上门收购。

短视频的兴起,让花椰菜多了销售渠道。来自河南商丘的王磊,正拿着手机拍摄花椰菜进进出出的壮观场景,“这里花椰菜产量大,我拍了视频后,很多客商都找我发货,因此今年冬季我蹲守在瑞安专门收购花椰菜,发往全国各地的。”

一个个饱满的花椰菜过秤之后,被套上网套,装进一旁等待的大卡车。“我这车运到安徽瑶海”“我这车运到江苏淮安”……中午12时,当天第一趟装满10吨花椰菜的大卡车从市场缓缓驶出。

市场门口的财务室里,农户排队领取货款。“嗨”的一声,林义楷收到3150元之后,驾着电动三轮车又穿梭在田间。河岸边,还不时有花椰菜通过小船运送过来。“最近每天收购100多吨,预计春节后收购量还会加大。”叶春友说。

“新农人”开路,为农产品打开销路。瑞安市农业农村局负责人说,当地开展农民专业合作、供销合作、信用合作“三位一体”的农村新型合作模式,实行统一供种、统一管理、统一销售,为农民提供技术、销售支撑,实现蔬菜瓜果种植的高产高效,促进农民增收。

的中越命运共同体不断取得新成果,更好造福两国人民,为振兴世界社会主义事业、促进人类发展进步作出重要贡献。

苏林表示,75年来,两党两国携手并进,凝结成“越中情谊深、同志加兄弟”的传统情谊。越南党、政府和人民始终将发展对华关系视为越南外交政策的一贯主张和头等优先。在国际地区形势深刻复杂演变、两国社会主义事业步入关键阶段的背景下,两党两国最高领导人一致同意构建具有战略意义的越中命运共同体。我坚信,在两党两

国高层亲自关心指导下,双方各部门将密切协作,推动越中命运共同体建设迈上新台阶。

梁强表示,越中建交75年来的历史实践证明,发展两国传统友好关系符合两国人民的根本愿望和长远利益,将为地区及世界和平、稳定、合作与发展作出贡献。越方愿同中方一道,持续深化全面战略合作,推动构建具有战略意义的越中命运共同体。相信在以习近平同志为核心的中国共产党坚强领导下,在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,中国定将胜利实现党的二十大

提出的各项目标任务,把中国建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国。

同日,国务院总理李强同越南政府总理范明政互致贺电。李强表示,我愿同总理同志一道努力,认真落实两党两国最高领导人重要共识,推动双边关系发展和两国各领域合作迈上新台阶。

范明政表示,越方愿同中方加强对双方各部门、各地方的督促指导,加快落实重要合作规划,推动两党两国高层关于“六个更”的共识落地见效。

浙江省文化数字化协同实验室共创机制发布

本报杭州1月18日讯(记者李洁薇)18日,以“科技驱动,文化新章”为主题的浙江省文化数字化协同实验室共创机制暨传播大脑两周年发布会在杭州举行。会议由省委宣传部指导,浙江日报报业集团、浙江省新闻工作者协会主办,传播大脑科技(浙江)股份有限公司承办。

发布会上,浙江省文化数字化协同实验室共创机制亮相。该机制汇聚了全省优质科研力量,将政务资源、学术资源、企业资源等多方力量有机整合,以共创机制为依托,在新技术研究、新成果应用、新场景打造等方面实现同频共振。

为培养适应文化数字化发展需求的专业人才,现场还发布了浙江省文化数字化协同实验室重点研究方向及2025年浙江文化数字化技术人才培养计划。该计划将通过线上线下结合的报名方式,依托专业培训基地的系统化培养模式,为文化数字化技术领域输送更多专项人才。

两年来,传播大脑以强大的技术平台为纽带,实现了全省媒体技术的互联互通,迈出了跨区域技术合作的关键步

伐。在此次发布会上,传播大脑发布了三款具有里程碑意义的战略产品。

“万媒”是传播大脑推出的媒体融合万能解决方案,其主要目标是共建共融、兼容差异、搁置争议、优势互补。它不仅是一个办公平台,还将是一个媒体人的社交平台,其应用将改变媒体工作平台分裂的局面,通过架构媒体从业人员的统一工作平台,串联起全国媒体同行的一张网。

“传播大模型”作为传播大脑战略发布的第二款产品,将从全场景、多模态、智能体三个维度去设计,致力打造媒体内容创作的新引擎。本次推出的大模型新增了能力构建、场景构建两部分,从AI视频、AI海报、AI空间、AI翻译“四大新能力”出发,成为媒体大模型创作百宝箱。

第三款产品是“数智人众创平台”,其最大特点在于“众创”与“共享”。该平台是一个面向全省媒体、政务机构和企业的数智人生产和营销平台,具备多场景的应用能力。未来,传播大脑将通过众创形式吸引更多单位和个人加入数智人创作行业,推动数智人应用的快速迭代发展。

全国首家未来传播学院在浙江工商大学揭牌

探求智能时代传播人才培养解决方案

本报杭州1月18日讯(记者林婧 周莎莎 彭鹏 通讯员 林晓莹 王津航)18日上午,“未来新闻传播教育”研讨会在浙江工商大学下沙校区举行,全国首家未来传播学院——浙江工商大学未来传播学院(筹)揭牌。

据悉,浙江工商大学未来传播学院(筹)致力于通过优化学科专业体系,创新人才培养、协同推进政产学研,探求智能时代传播人才培养的解决方案。

在优化学科专业体系上,以人工智能传媒科技为突破,以智能传播为底层逻辑,围绕浙商传播、国际传播、法治传播、公益传播等特色方向,致力于构建新闻传播学与计算机科学、管理学、艺术学等多学科深度融合的学科体系。

在创新人才培养上,大力推进“人

工智能+”人才培养计划,致力于培养兼具创新思维、跨学科视野与实践能力的复合型人才,同时紧密对接行业需求,重视课程教学和实践教学模式创新,培养方案融基础性、系统性、前沿性和实践性于一体。

在协同推进政产学研上,进行“人工智能+传播”的探索研究,通过开展浙江省传媒改革高级人才与未来人才培养、宣传思想文化干部培训等,全力推进全面服务于浙江省宣传思想文化事业的人才队伍建设、文化内容建设和智库建设。

同时,未来传播学院在建设过程中将持续加强与潮新闻、Z视介、传播大脑等的紧密协作,强化和浙江大学传媒与国际文化学院、浙江传媒学院等的联动协同,汇聚传播合力。

一江山岛登陆战纪念馆重新开放

本报台州1月18日电(记者金晨 见习记者 杨千莹)1月18日是一江山岛登陆战打响的日子。2025年1月18日,位于台州市椒江区的一江山岛登陆战纪念馆经过两年改造升级后重新对外开放。

在馆内报告厅,参战老兵口述史纪录片《英雄之歌之四——不朽》首映礼举行。近年来,椒江区解放一江山岛烈士陵园管理中心的80后、90后组成一支摄制团队,走过十多个省市、寻访全

国94位参战老兵,制作了4部纪录片。当天,纪录片的两位主角代表也来到现场和前来参观的学生们共话当年。

当天下午,红旗出版社向参战老兵和学生代表赠送图书《永远的马尾松》。小说源自一江山岛的历史故事:战役前夕,杭州惠兴女中的9名少先队员委托浙江日报的战地记者,将一袋马尾松种子寄到前线战士手中。在战斗中,这些种子沾上了鲜血,随着胜利的红旗在新解放土地上播种、成长。

诸暨区域联动引育企业

“岛”上孵化“港”内转化

本报讯(记者 千婧 共享联盟·诸暨 李伯俭 通讯员 章江平)位于诸暨经济开发区的诸暨“杭州港”三期日前开园。在园区内的卓易特(浙江)智能装备有限公司车间内,一台性能强悍回火炉设备调试完成,准备发往墨西哥。“手头的订单已经排到2026年。”该公司自动化系统总监梁帆告诉记者,项目前期在杭州滨江区的“诸暨岛”研发孵化,得益于“边改造、边招商”的高效模式,短短几个月后就在诸暨“杭州港”实现了产业化落地。

所谓“诸暨岛”和“杭州港”,是诸暨“跳出诸暨发展诸暨”、开创“异地研发孵化—本土转化生产”区域联动模式的重要举措。自2017年起,诸暨在杭州等城市设立“诸暨岛”,吸引技术、人才、

资本和投资项目聚集,并采用“腾笼换鸟”整体改造等方式,整合闲置老旧厂区,在诸暨经济开发区探索打造“杭州港”,作为落地转化阵地。“一岛一港”为入驻企业提供融资对接、创业指导、审批代办等服务。目前,诸暨已拥有“诸暨岛”5个,建成“杭州港”三期,累计引育孵化各地企业130余家,其中高新企业占比50%以上。

“诸暨岛”是一座桥梁,促进优势资源流通,吸引先进都市区高端要素、人才进驻诸暨,也为诸暨企业走出去寻求更大发展提供窗口。“诸暨市开发委相关负责人表示,“诸暨岛—杭州港”将持续为企业孵化一站式服务,助力企业快速发展,同时提升产业集聚效应,为人才和企业创造更大的创新空间和发展平台。

民泰银行优化惠企服务

金融助力电商出海

本报讯(记者 王嘉涛 通讯员 王妮)近日,民泰银行利用台州市信保基金为位于天台县的浙江英飞实业发展有限公司办理“外汇保”业务,助其规避汇率风险。

英飞公司是一家集汽车用品和宠物用品研发、制造、销售于一体的科技型企业,公司联合第三方服务平台合力打造英飞跨境电商产业园,建立集网商运营、业务指导、产业提升及示范带动于一体的服务平台,助力台州地区跨境电商发展。

随着研发、设备更新的投入不断加大,英飞公司的融资需求大幅增加。民

泰银行天台支行了解情况后,于2024年6月为该企业定制融资方案,发放贷款200万元。近期再次帮助该企业办理“外汇保”业务,则是民泰银行持续跟进企业需求、优化金融服务的一个缩影。

数据显示,台州市跨境电商全口径出口额,已从2016年的5.22亿元增长至2023年的140亿元,年均增幅超30%。民泰银行持续聚焦跨境电商领域,从台州出发,从小微做起,做好金融“五篇大文章”,支持跨境电商海外仓等重点领域创新发展,为跨境电商企业提供安全、高效、便捷的金融服务。

(上接第一版)

习近平强调,当前世界之变、时代之变、历史之变正以前所未有的方式展开,中越两国继续走好社会主义道路,攸关两党两国的前途命运、世界社会主义事业的未来,对本地区乃至世界和平稳定和发展繁荣具有重要意义。我高度重视中越关系发展,愿同你们一道努力,以两国建交75周年暨“中越人文交流年”为契机,牢记初心使命,深化现代化互信,加强务实合作,在社会主义现代化建设新征程上继续同舟共济、携手前进,推动构建具有战略意义